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Jahresrepetition mathbuch 1+

LU 4 So klein, so gross & LU 9 Flachen / Volumen

Aufgabe 1

Aufgabe 5

Rechne folgende Grosse aus:
(21 534cl 7ml):3=2dl

(20 *$34 -2,03): 3

ha m? dm? cm?

a) [DO002 2 200 [29007
ble} oocooeD, 00303 0007 | O, 3

o | 04 4000 [4on00d 40hodbdo

Aufgabe 6

AZ U3l R 2 23 294

Aufgabe 2

Gib in der angegebenen Grésseneinheit an:

a) —}‘: kg = 250 g

b) % m= L’fo cm

c) % kg = g ’5 g g

d) % m= N2 5 mm

Aufgabe 3

Verwandle in die nadchst grossere Masseinheit:

a) 25.5 cm = 2 S5 Am

b)12g= Of O A2 t-‘j]

c) 280 cl = 2 el

d) 42501 = 42 5 h

e) 380 pg = D, 28 meq
=acEJ

f) 75 kg = O 098¢

Aufgabe 4

Ein Liter Luft hat eine Masse von ungefahr 1.3 g. In ein
Bierfass passen 100 | Bier. Ohne Bier wiegt das Fass 20
kg. Wie viel wiirde das Fass wiegen, wenn man auch
noch die Luft heraus bekame?

N0 - A,ga = /12®3

20ke = OA2kn = 19 8 kg

Berechne das Volumen dieses Kdrpers:

=

AScm- ASem . AScm

' 5 = 23 IS, 2
EE a L - =
AR - U 5em Som ASem,
£! ] /
“:‘.//
Scom S5em

2 - Scm- ASem
= Z»Z.S\Cy“ 3

33Scm - 3, Semd - 22803

= 2R 12 Som 3

Aufgabe 7
Berechne das Volumen dieses Korpers.

N ADCr - 20cm - L8
Bl |
'c'g ; !:f 3D “NScm - 2.0cim
iy | 2 N0'SO0 M2
I s
T e

d QOOCMS & "O'SOOQMS’

= ._AS"QOQQMQ

Zusammengestellt durch die Mathelehrer der Sek OMR
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Jahresrepetition mathbuch 1+

LU 10 x-beliebig
Aufgabe 1

Erganze die Tabelle und finde die entsprechenden Terme

Aufgabe 4

Term = 8x +3

Anzahl

Glieder 1 2 12 20 105

Anzahl

Hoélzchen / /, /] 3 3 ci 463

543

mit x.
Beachte:
Unsichtbare Quadrate
Als ,unsichtbar" gelten die
Quadratflachen zwischen
zwei Wiirfeln und die
\fi:\[ : Quadrate unten am Boden.
Anzahl A
n Anzahl sichtbare .nzahl
Stock- . unsichtbare
Flachen .
werke Flachen
1 S H
2 Ak 10
3 20 A6
4 2C 2.2
5 Q2 2%
Term |y + 2 bx -2

Aufgabe 2

Erkennst du die Gesetzmassigkeiten? Dann erganze die
Tabellen.

1 2 3 4 5 6 |10 | 20 | x

4 |7 |10]|13]16|4q |24 |6/ |3x4HA

Aufgabe 5

Welche von diesen fiinf Termen sind gleichwertig zum
Term4 - x+27

Term1  4:(x+1) [: Ly x *'U—
2:x+N+2:x P

Torm3  x+3-x+1) -1 P

Term 2

Terma  4.(x+1)-2 A
Term5 2:x+2:%x+2 -’I>—R
Aufgabe 6
Anzahl
Glieder 112|3[4|5(|10|2 X

pendligte 12 | RORS |§Y 2o eng 20+

Zindholzer

Aufgabe 7

Zeichne zu dieser Figurenfolge die Figur 4 und erganze
die Wertetabelle.

<A Figuren Term
*S X= 1 [2 |3 [4 [5 [10 [x
Aufgabe 3 g\:‘:ua:r' A
g VWL
Zeichne die fehlenden Figuren, gib die bendtigte Anzahi Kreise 3 H S Yo Ax
Hélzchen an und suche den Term. o = ;
Figur | 1 2 3 a 10 X schwarze |1 |3 | & ND|AS 55 |D5x 2+ DK x
s = Kreise 2 2 B Ly
. ~n A 4 Kein . ;. Kein Az e .
Bild ; Bild | Bild : A0 |4S ~ -~
D eé g %— nétig | nbtig weisse o 114 3 b 2 o QS 2 - O Sx
— : Kreise 4 P 1
— - Summe ; A 2
hi .l ’ .
Holz s a4 |/ G 24 |54 |5t/ aller Kreise | A ) G.AZ ZD,IEQ 13 x +X
er YA 2 2
Zusammengestellt durch die Mathelehrer der Sek OMR 17.4.2014



Jahresrepetition mathbuch 1+ 3
LU 11 Knack die Box

Aufgabe 1
Aufgabe 4
Besti :
a)e ° |mmSeXx =79 Fille die leeren Felder der Tabelle korrekt aus.
X = Z_Lf Text Gleichung Tabelle
b) 4x =64 In der hellen
X = /1 6 Box hat es
c) 2x+8 =16 = zwei T T~
X = 4 HﬁlZChen D :’g .” X 2 ép L‘_ S
d) Ix-5 =28 33 mehr alsin y |D|1]2 2

X = ﬂA der dunklen.
e) x4 =x+12

X = \n ol e e el
)  34x3 =x+#6 T R o hod . x |1 ]2 (3 |4
X - g G Ve H)D H” "g v 5 6 |7 8
! o s D
g w+4 =x+40 26 S Pl
_ \’gg n Ay Dunb\e
X = | =
) ax St 259 13— W 2ee hae e
X - xzﬁx' 4 A h,(—' <
) A ELD‘\Q':N ?‘ 5 _ X 1 Z g L/»
X = elin X, nehe | 2x=y+1 7 g = 3
Ns ‘n <uha) y S
D =
Aufgabe 2 unkle
Erganze die Werttabellen. Aufgabe 5
X=2y Welche Gleichung passt zu welchem Text und zu
X D Z L ¢ welcher Tabelle? Gib die richtige Buchstabenkombination
¢ an.
Yy | O | 7 2 S
Term Tabelle Text
A 2x=y+3 = ___‘g._,
X+y =10 B 3x:y+3 g\m% V
; ; U +3= ]
X O A Z g & Ry -t i - ad
D x=3y il S
v /’ Q 3 %- } Tabelte: £ F G H
xiziaiafst Do lalsls [l TxTalz]a]q] Ix]ilais]e
v alaisizl Dy alelalad iy |alslels] Lylalsis]?
Aufgabe 3 Text , , _
R tnzwet hellen Boxen liegen zusammen drei Holzchen mehr
Wie heissen die Gleichungen? Gib auch die Werte fiir y als in etner dunklen.
an ) fr dret dunklen Boxen Hegen gleich viele wie in einer hellen
' T hyeiner duniden Box liegen drei HOlzchen weniger afbs in drel
X X Yy ¥ hetien
I:l D l | - I I b s zwet hellen Boxen liegen gleich viele wie in elner dunklen
Gleichung: 2}\ 32 = 27 v :n einer dunklen 8ok liegen dref Holzchen mehy sbs in einer
—_— s helten,
X 1 2 3 4

Y Z 2 Lt S

I:H:H:I = Il Gleichung: 3x_ < Z*/]
X 4

1 2 3

y a8 = g A/)

Zusammengestellt durch die Mathelehrer der Sek OMR 17.4.2014



Jahresrepetition mathbuch 1+ 4
LU 12 Parallel.& Dreiecke
Aufgabe 4
Aufgabe 1 s
fomnd 2 k3
Berechne die fehlenden Gréssen. ':_ g?::;m '
a b ha u A =
Rechteck 30 25 - 3
mm | mm A/!Y\Om -:’SGW} us= _%Q_Cbﬁ &
Rhombus | 4cm 25 A0 4Oecrmt = $-5em
Cfg W) /é%\ g 3= UOam?: Som= B L -
Rhomboid 52 X 30 18 - _ -
on | 28| 4| om /IS,Cf;hZ U= U-s=U-8em=_22em
Rechteck |=,S | 36 - 1222 | 77 cm? Aufgabe 5
Py | oM con Von einem Dreieck kennt man die Flache A =40 cm2
Quadrat 45 | US - | Qo |z0:S und die Grundlinie ¢ = 8 cm. Berechne die Hohe hc.
AE o | pnfv Uoem' = ,G_h_.
Rhomboid c 14 yz| 35 | 204 | 21 cm? 8 .
Cm | om | oM | om 2. < & - ne
Quadrat AOS A0S - W0 11025 20cm C. \r\c o
mm mm | mm’ he = 20omt: §em=_2,5¢m
Rhombus O, S q 2,41 216 | 1836
| o BN 2L Aufgabe 6
ufgabe
A U=2(0sb) o UslL s
* U= ?(Q+b) Z&( :22(%(: -\—)b) 4k y Konstruiere alle drei Hohen im folgenden Dreieck und
A% = 2(G,2+ b) ¢ S bestimme den Schnittpunkt dieser drei Hohen.
2 £0,2:6 +b =54 .
Qg = S2+b \('3* 42 Beschrifte alle
b=3% T== A=Q- \r\ - Seiten
== ha: 48,2511 _Hohen
:,k'_iézt wenn links unter fie Hcke A |
Aufgabe 2
Berechne die graue Fléache! o~
5cm 8 cm
5 cm
= Oont

AA‘—————'—Sm ’ZScm 425 cm?
2

Aufgabe 3 A+ A as 8 2S cn? Aufgabe 7
a=6cm ; Ein rechteckiges Stiick Land hat eine Flache von 288 m2,
ha=4cm Die Breite misst 6 m. Berechne die Lange und den
hb =8cm ho Umfang des Rechtecks. b

b= Y = O

o0 2 \_7_53:“—[“'“ Ao o Gem
A i b P Eiom a= 288cm 6 cm=UBem
Zucwb'hg‘ $ocm U=2-Cosb)=2: (6om +UBem)
D b= Z4em = D om =2 SYem = 408 cem
2 em
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Jahresrepetition mathbuch 1+

LU 16 Wie viel ist viel

Aufgabe 1

Schreibe in wissenschaftlicher Darstellung:
16
19099°200'000'000'000 = 4, 90992 10

-6
0.000008912 = &,Q42 - A0

Aufgabe 2

Berechne und notiere das Ergebnis als Zahl (z.B. 12'000)
und in wissenschaftlicher Schreibweise:

4 Hundert +10'000+100+ 5 = 20 - 0"+ 40*
=2-407

=2 .

143 Milirden : 105 = 44 - 40 10°

- AY2. J0%= 4,43 LO

- M3 cboo c
2,5+ 4 Millonen - 4 - 105 =40 - 40 40°
= 4. 0%

= 4000'000 000’ 000

Aufgabe 3

Welche Zahl liegt in der Mitte zwischen den beiden
angegebenen Zahlen?

10und40 SO :2 = 2S

300 und 1200000 =D 4200'300:2 = €30 450
1000°000 und 101000000 =0 A4' 000" CCOE S 's60'@0
105 und 1011 = AA46 :2= 558

 Nenne die um 10°011 grossere Zahl
99'009'999'999 ~+ 40'G = |
PN ‘mloo'oro 'o10

9999999999 + 01044 =
10'oco ' 010’0410

Aufgabe 4

Schreibe als Zahl:

einebilliardé;weihundertdreiundzwanzianilliarderivierhun
dertsechs-

undvierzigmi|Iioner\siebenhundertneunundachtzigtausend l
undzwei

41223 444" 389'C02

Aufgabe 5

Berechne:

2= 3'= 3
22=4 32=Q
2°=38 =723
2*= /b 3= &/
41 =4 5'= §
g2= A0 5%= 75
4= 6Y 5%= /25
4% = 256 5%= 625
Aufgabe 6

Ordne die folgenden Zahlen der Grdsse nach von der
kleinsten zur gréssten! Notiere z.B. B-C-E ...

Losungswort: - D-F -l-|- F-K-CA ~Cx

A =106
B=10 Trilliarden
C = 0.01 Millonen A0 Towsend
_P= 10 Billiarde
JE’=100 Billionen
_F=500 000
G=10%
=10 Milliarde
A21012 A @1 \onep

K= 100 000

Zusammengestellt durch die Mathelehrer der Sek OMR
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Jahresrepetition mathbuch 1+ 6
LU 17&18 Briiche & Prozente Aufgabe 5
Aufgabe 1 Berechne:
Notiere als gewohnlichen, gekiirzten Bruch A 5. 2«?/ i
a) 03<3 &y 3 20
b) 04 =4= —;— n .4 2 = /
0 005:% =4 B, -
d  0375-3F <& & 3 .25 _D
e) 0.123= 423 & » 8 1«02 G
00
Aufgabe 2 Aufgabe 6
Verwandle in einen Dezimalbruch und gib an, wie viel Bestimme den fehlenden Bruch.
Prozent das sind. e .
1= = ; 2 L . 8 5.53=4>
Bl 5 “TEES = A, 3 g = 4 G 2z 8
b $=020= 07 2, 3 _ 9 32._%:%
’ . G 5 T 26 28 &
C) %: Olé = GO/ 5
=S 3 . 1 2.5}
d —=035= 35 A 5 10 g 2 ©
- /12 8 . _:é_ < 2 = 4—2——
e) EL'O,SZ-SZ‘/ % = = 8 510 7(% =
f) ECO’A4:4JV 3 + - 2 2-3:4&.—_9.
300 8 + _’—Zfl = 3 T 3 24N
9) i =O‘72 =
400 ‘ 49 _ 4 _ 5 S 44- 1S+ 24
h 2 =045 = 457 o) 5 6 ¢ S »
60
Aufgabe 7
Aufgabe 3 Wie miissen Klammern gesetzt werden, damit das
Verwandle die Proienta:éabe in einen Bruch und kiirze. Ergebnis richtig ist?
a) 4% = - 6 _3\. 5, 5, _ 25
b)  48% = U0 - 24/ ueae SO= 42/25 5 i 9 = B
c) 62.5 % = €25/400 = LS/ 40 = S/8
d) 12.5 % = 425/4000 = S/40 = 4/8 ST I YR R, B -
4 5 2 3/ 8
Aufgabe 4
Wie viel Prozent sind es? Aufgabe 8
0.35mvonim —-© 3SY/.
Berechne
711von 1 hl —0,HM Wl von A hl —0 /Y.
b LLS/ ._Ei. B l = §—-—-
450 von 1 kg o O,4S \‘43 von 4dirg D 4 202 6
72tvon 680t o 40063032 & 40,59 /. 7.3 -4
17 kg von 36 kg —0 400336 -7 % = UH2 1 12,4 _ 3
88cmvon99cm-~t>/l<3("-qq'&gw88'8(?X vl S
—1§ : @ = __3/—-
25 5 S
Zusammengestellt durch die Mathelehrer der Sek OMR 17.4.2014




Jahresrepetition mathbuch 1+ 7

LU 19 Summen und Produkte

Aufgabe 1 Gac+ 10be 35¢?

Vereinfache die Termen so welt wie mdglich:
rer+res+es=  Ort 28
8s+2r+br-ds= Tr+ Us Atan | e
3r+bs+dr+br—(3rts)= <r + 98
a+t2a+b)= a+lat b= Zatlb Jac + Mbe
3(5a+4b) - (10a + 9b) = 49a + A%p-~ 10a b
= Sa + 30
a+b+4(3a+2b)-6a—5b= g+lo+11at8lo -ba-5b
= ’faj.“{b 2a%+2ac +ab +bc azf 3adfacf3cd
2oa346)- (o 30) = 404 4 B4 e b ae3d
= 9q +
4(2x + 3y) - (3x + 7y) = gxfffsf;f» 8x -~y Jq%+ bad t abt3
= Sx+
7y + 27x + 4y) - (2 + 3y) = Py + A4x +8y ~Ix-3y
= Ay + 2% = A7x _.,427 Welche dieser Terme sind gleichwertig?
3(2x + 3y) = 3x + 2(7x + 4y) = Verbinde durch Linien.

= bk +9y-~3x+44x 8y = 49.,<+4:)7,

Aufgabe 4

242 + 3ab + b? (2a +2b) (a +b)
26+ Tabot labot L%

Aufgabe 2 et
= 7a2+ Yab + 2b*

Berechne die Zahlenmauem:

a2+ 3ab + 2b2 (2a+b)(a+bh) L
<lat+2abtabt
2a+3b \: 29+ gab +b?
Ja+ | g+3b 2a2 + 2ab + 2b2 (a+2b)(a+bh)
- al+abt lab+2b*
a a+b 2b = by L 2
Aufgabe 5 =c“F Bab+ 2b
3 b Verwandle diese Summen in Produkte.
a +d Beispiel: a2 + 2ab = a (a + 2b)

a+4b | 2a+5b |

b a+3b | at b
Aufgabe 3 ab+2b?= b (at Qb)

sab+2e= 2b-(a+ b)

abibr+bc= - (a+bt c)

ais At

az+ab a+b &bfgbz ab+a +b2:0-bC_

a-(b+c)) 4 (b-Ic)
v £
- dab | (2 +0)-(bc)

Zusammengestellt durch die Mathelehrer der Sek OMR 17.4.2014




Jahresrepetition mathbuch 1+ 8

LU 23 Schieben-Drehen-Zerren Aufgabe 4

Aufgabe 1 Wenn zwei Figuren kongruent sind, ...

Drehe das Dreieck um Z um 120°. A ... stimmt die Form iberein. Ww T ¢
B ... ist der Flacheninhalt gleich. Nw F—l f

Jmlaufsinn gleich. Kann ’. Clw Xf

séprechende Strecken gleich lang. Qﬁw D f

d g Eisp‘rechende Winkel gleich gross. xw j f

)
Verschiebe die Originalfigur so, dass C auf C' zu liegen
kommt.

”Schiebe d9 {Kr\eis in Richtung des Pfeiles um die Lénge
des Pfeilgs. |

\ Aufgabe 6

Konstruiere das Drehzentrum dieser Drehung und
bestimme danach mit messen den Drehwinkel.

Aufgabe 3

Welche F sind kongruent zum ersten F!
@ 2 E
, | 5 6 ,

Zusammengestellt durch die Mathelehrer der Sek OMR 17.4.2014



Jahresrepetition mathbuch 1+

LU 29 Proportionalitt

Aufgabe 1

Stelle Rechtecke mit einem Flacheninhalt von 60 im
Diagramm grafisch dar.

b) Wie viele km Papier stellt diese Maschine pro h her?

.| 302 Nh — 2300 lemw
B Ah = 2900 lew : 7Y = 120.873 lem
3 103 Aufgabe 5
20 4bg
T Erstelle eine Wertetabelle zum Graphen
454
ol Stick 4 8 12 [A [20 |2z
<\42;0'° PreisinFr | AD |20 30 |40 6o |S
4906 Y | P
o AL§ 704 PreisinFr. 55
\‘\ I £ - e ! Sristeiind ;
e ot 902 pEeS L  SEACRERELT aTRi RhCe] BasD JnRh cEERIREI
oL T i 1 W W) i 504 . —— e
Welches Rechteck mit ganzzahligen Seitenléngen hat SEEE T A ERRNRITA L b3 ; :
den grossten Umfang? Welches den kleinsten? i i e e
b=2m b=An O i e ) Silek
1A HE G e i LT
Aufgabe 2 (RS R TR R
7 Stuck 13 Stuck 101 Stick
343
245 CHF —= | 5§ %, 35.3% . Aufgabe 6
Ast. = KR Welcher der drei vorgeschlagenen Graphen passt jeweils
Aufgabe 3 zur Geschichte? Umkreise den richtigen Graphen.
Masse in kg Volumen in m3
0.5/ 131350 5000 § :3-5 a) Ein Junge geht in den Dorfladen und will eine
8250 N 3000 J Schokolade kggfen. E"r schaut nach, ob die Tafel
165 ) G | A Schokolade billiger wére, wenn er mehrere davon kaufen
60 wiirde. Dem war aber nicht so: Doppelt so viel
Schokolade kostete den doppelten Preis.
AUfgabe 4 Preis Preis Preis
Jeden Tag (24 h) werden auf einer modernen Pa-
piermaschine 2'900 Kilometer Papier in der Breite einer
dreispurigen Strasse (10 m) produziert.
a) Wie lange muss die Papiermaschine laufen, um die ) |
Strecke von Heerbrugg bis nach Genf (387 km) \/ Ménge _P Ménge 'F Menge
herzustellen? (Runde auf Zehntel Stunden).
24 —> 99c0lam |\ X= 38 :250.2%
xh —  tlem - X=32h
17.4.2014
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Jahresrepetition mathbuch 1+

10

b) Stephan geht Einkaufen. Man sagt ihm am Ein-
gang des Ladens, dass er heute beim Kauf von 4
Packungen Teigwaren eine weitere Packung gratis
bekame. Die ersten vier Packungen wiirden aber den
normalen Preis kosten.

Prei¢/] Prei/] Preis/]

/ )
{\ flenge .F fenge \/ Menge

c) Jede erwachsene Person zahlt Steuern. Der
Steuer-satz in % variiert je nach dem Einkommen,
welches eine Person erzielt. Eine Person mit kleinem
Einkommen bezahlt die Steuern aufgrund eines tiefen
Steuersatzes. Eine Person mit grossem Einkommen hin-
gegen zahlt iiberproportional mehr Steuern.

Steuer/] Steued Steuet

satz _F satz \/ satz -F

Jc _-4._ _

Einkommen Einkommen

Einkommen

d) Eine Disco verlangt 10 Franken Eintrittsgebihr.

Man bekommt dafiir keinen Drink gratis spendiert. Samtli-

che Getranke werden normal verrechnet.

Kosten Kosten Kosten

/ P

J Lo
Anzahi Anzaht Anzah!
Getranke Getranke Getranke

Aufgabe 7
Mit welchem Term lasst sich z aus u berechnen?
u 0 3 10 12 A
z gk %8s BE e 725
D Term A: z = 30:u
& TermB: z = 25-u

D TermC: z = 2,5+u

Aufgabe 8
Der Punkt Q liegt auf der Geraden, die durch A und B
geht.
Ay //
'"“"""“""'"'""““""“";;,7/7/13/(12/9)
/’/’ ; \L
4 P48
“M..),MM.,.,.\HM,/,EQ@ ; 8/6
/// : : 2/’1.f
e s S
~ : !
A {0/0) X

Welcher der folgenden Punkte kann nicht auf dieser
Gerade liegen?

Punkt Q1 (1/0.75) v/

Punkt Q2 (4/3)

Punkt Q3 (8/6) v/
o) &

—>Punkt Q4 (9/7)
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